



# “嘭”的一声响，街头爆米花飘香

## 手艺人居师傅：干这行除了家里有孩子要养，还因心中有对老物件的不舍



■开栏语

随着时代的发展，曾经遍布在城市各个角落的手艺人，因为种种原因正逐渐淡出人们的生活；曾经熟悉的走街串巷叫卖声、叮铃咣啷的劳作声，也渐渐成为镌刻在年代与记忆深处的独特声音。他们在哪？记者踏上街头搜寻。即日起，本报特推出《守艺人》专栏，聆听他们传承、坚守背后的故事。

“嘭”的一声爆响，伴着一团烟雾腾起，先前坚硬无味的玉米粒，摇身一变成为香喷喷的爆米花出炉了，这熟悉的场景勾起了很多“70后”“80后”儿时的回忆。近日，记者在长沙街巷遇见了还坚持用老式爆米花机制作爆米花的居师傅。

### “嘭”的一声响，爆米花出炉

3月13日，记者在长沙市开福区文星桥巷巷子口碰到了居师傅，年近四十的他是长沙周边的一位农民，农闲时间他会开着自己的小面包车，来到市区的大街小巷制作爆米花补贴家用。

只见居师傅燃起炭火，把爆米花机放在上面开始预热。五分钟后，他把玉米粒和白糖装进爆米花机的“肚子”里。接着启动电动马达，以便爆米花机的“肚子”可以匀速转动加热。十多分钟后，居师傅开始“清场”，提醒旁观的人“放炮了”！随着“嘭”的一场巨响，香甜的爆米花在火花四溅和烟雾升腾中，迫不及待地冲进了早已准备好的自制网袋中。紧接着他将刚出炉的爆米花倒入一个特制的筛子中，将玉米皮分离出来。为了方

便人们购买，居师傅将爆米花装入塑料袋中密封。

### 一小时能卖出十来袋

“爆米花虽然不起眼，可是当年却有很多吃法。不但可以直接吃，还可以用地瓜熬糖做米花糖，或用糖水泡着吃。”居师傅说，在上世纪八十年代，这可是很美味的零食。

随着时代的变迁，这种传统的工艺，已被新式爆米花机或微波炉爆米花所代替，开始渐渐淡出人们的视线，在街头也越来越少见。但买居师傅这种现场制作的爆米花的人也还不少，或许是图他的原生态、新鲜，又或许是为了童年的记忆。

居师傅的爆米花五元一袋，记者注意到，在采访的两个小时里，居师傅大约卖出了20袋爆米花。“现在干这一行的越来越少了，说不定以后就消失了。”居师傅说，自己干这行除了要抚养孩子，也有对老物件的感情，“我没什么文化，我觉得生活就是要自食其力，努力过好每一天。看着大伙吃着老物件里出来的东西开心，我更开心。”

■记者 王智芳 通讯员 巩如泉



居师傅把玉米粒和白糖装进爆米花机的“肚子”里，开始加热。

记者 王智芳 通讯员 巩如泉 摄



### “潇湘砚语”研讨会举行 专家共论“湘砚”传承

本报3月24日讯 昨日下午，由中国民间文艺家协会砚文化委员会主办、长沙盛砚博物馆承办的“潇湘砚语——‘湘砚’的传承与发展”研讨会，在长沙盛砚博物馆举行。

据湘潭市“湘砚”博物馆馆长谌颖的不完全统计，湖南历史上曾出产过的砚达30余种，以砚种计，是砚文化大省。从出土文物看，唐代长沙窑就有砚的烧制；从现存文献看，长沙谷山砚被大书法家米芾记入《砚史》，芷江明山石砚南宋初曾作为贡品进献内廷，明清时期也有大量砚台、文房用品行世。

砚文化学者吴笠谷介绍，祁阳石曾经是砚林名品，双峰溪砚、浏阳菊花石砚也是近代湖南的名砚，受到曾国藩、谭嗣同等本地高官名宦、仁人志士的喜爱。国画大师齐白石、开国领袖毛泽东也都对家乡的方物——“湘砚”颇有感情。在传统的砚雕工艺方面，湖南砚也有一定的地域特点，比如菊花石砚，其纹饰就有很强的装饰性；明山石砚、石屏在俏色巧雕上也具有很鲜明的特色。

如何将传统的技艺有效地继承下来，把“湘砚”打造成湖湘文化重要名片之一？吴笠谷表示，砚委会将搭建砚文化交流平台，团结砚界同仁，为促进当代制砚艺术的有序传承作出积极的贡献。

■通讯员 邹园园 记者 袁欣

### 常德一网约车司机深夜遇害 凶手投案，自称因悲观厌世、精神崩溃行凶

本报3月24日讯 今天，常德市公安局鼎城区分局通报称，常德市江南城区发生一起命案，一名网约车司机被害身亡。

经查，3月23日深夜，犯罪嫌疑人杨某淇搭乘网约车从武陵区前往江南城区。3月24日零时许，在江南城区大湖路常南汽车总站附近

下车时，坐在后排的杨某淇乘司机陈某某不备，朝陈某某连捅数刀，致陈某某死亡。杨某淇事后到公安机关投案自首。据杨某淇供述，其因悲观厌世早有轻生念头，当晚因精神崩溃将司机陈某某杀害。

目前，案件在进一步侦办中。

■记者 王智芳

### 打牌输钱怕挨骂，男子偷车来“填坑”

本报3月24日讯 因为打牌输了钱，在株洲跑货运的他想了个办法来填“坑”，结果把自己坑进了派出所。近日，株洲荷塘警方通报了一起盗窃案。

45岁的刘某平时跑货运为生，经济状况还不错，也没有犯罪前科。3月18日下午，他送货到荷塘区，经过一建筑工地时，看到工地外停着一辆新摩托车，钥匙还没拔。“我当时真的是脑袋发热！”刘某交代说，打牌输了2000多元，正愁着

如何跟老婆交代，看到这辆摩托车后，他打起了歪主意——把货车停在路边，将摩托骑到附近的隐蔽处，再把货车开过去搬走摩托车，然后以700元的价格将摩托车卖了。

3月19日下午，民警将刘某抓获，在审讯过程中，刘某痛哭流涕，连说自己是一时昏了头。

目前，刘某已被行政拘留。

■记者 杨洁规 通讯员 刘肖翔 徐善海

### 轻信“男友”发财路，女子被骗47.8万

本报3月24日讯 通过婚恋网站认识陌生男子并与其“相恋”，轻信对方说的发财门路先后投入近50万元巨款，结果发现能发财的网站无法访问，“男友”也失联了。今日，长沙望城警方通报了这起网络诈骗案。

今年1月6日，家住望城区的周女士通过某相亲网站认识了网名为“富可敌国”的男子，自称赵某某，是某地的IT男。接下来对周女士嘘寒问暖，两人很快在网络上确立了恋爱关系。相识2周后，在一次聊天中，赵某某神秘地告诉周女士，自己有个赚钱门路，只要在一个叫“重庆时时彩”的网站上下注，就能赚大钱。坠入爱河的周女

士信以为真，当天就注册了账号。一开始，周女士投入几万块钱，赚了不少，后在赵某某的引导下，分7次向不同的银行卡转账47.8万元。直到1月25日，周女士准备查询自己盈利多少时，发现网站已经无法访问，“男友”也失联了。

接到报警后，望城区公安局立即成立专案组展开侦查，发现周女士的钱已被人在福建泉州取现。在当地警方的配合下，竟发现这是一个成员多达十余人的电信诈骗团伙。

3月14日，专案组在泉州市将嫌疑人林某某、颜某某等6人抓获。经审讯，所谓的优质IT男“赵某某”，其实姓林。

目前，案件还在进一步深挖中。■记者 杨洁规 通讯员 覃亚林

### 衡阳彩民“单枪匹马”领大奖

3月12日晚，中国福利彩票双色球游戏第2019028期开奖，我省衡阳市衡阳县西渡镇春风中路35-4号（法院对面）的43043069福彩投注站幸运地揽获一注双色球一等奖，单注奖金638万余元。

近日，衡阳的王先生“单枪匹马”来到省中心兑取大奖。王先生是福彩的铁粉，双色球期期买，多年的购彩经验总结出一套适合自己的投注方式。王先生最爱的投注方式是自选加复式，每期选出2到3个自己比较中意的号码，然后根据走势图选定剩下的号码。这个走势图就有讲究了，王先生参考的是1000期以内的走势图。购彩的这些年，王先生还是中过不少小奖，几元到几千元不等，不曾想这次居然中了一等奖，开奖当晚就知道自己中奖了，还是稍稍激动了一下。之后由于其他事情耽误了，所以过了好几天才来兑奖，兑完奖还得马上赶回家。

之所以一个人来兑奖，王先生表示这个好消息还没找到合适的机会告诉家里人，打算领完奖后，再回去跟家人好好分享这件喜事。此次助王先生中得一等奖的是一张11+1的复式票，所以除了一等奖外，还中得了30注三等奖、150注四等奖、200注五等奖、81注六等奖，奖金总计650万余元。

■钟琪 经济信息

